

山东师范大学  
硕士研究生入学考试试题

考试科目名称：新闻与传播专业基础

试题编号：440

- 注意事项：1. 本试卷共5道大题（共计8个小题），满分150分；  
2. 本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；  
3. 必须用蓝、黑钢笔或圆珠笔答题，其它均无效。  
4. 是否允许使用普通计算器 否。

\*\*\*\*\*

一、简答题：（每小题10分，共30分）

- 1、作为一种以传播新闻信息为主的印刷媒介，报纸有什么特点？
- 2、简要分析新闻报道标题与新闻评论标题的区别。
- 3、新闻写作中如何运用新闻跳笔？

二、给下列新闻稿件制作标题（每小题8分，共16分）

（一）

23日，三峡水库水位超过174.5米，距最终目标不到半米。预计26日达到175米，自此工程将由初期运行期逐步转入正常运行阶段。三峡枢纽各方面正加密观察库岸、地质、水质、机组、船闸、大坝建筑物的运行情况，以确保在蓄水最后关头万无一失。目前监测数据显示，各方面运行正常。

23日，长江上游来水流量稳定在1.3万立方米/秒左右，与三峡出库基本持平。水位在174.5米附近波动，较前一日仅有略微上涨。

自水位突破174米以来，三峡水库加大下泄力度，放慢蓄水步伐，加强了对高水位下运行情况的监测，现在进入“最后半米”关键阶段，三峡枢纽各方面进一步加密观测，审慎调度。

记者从三峡集团公司了解到，9月10日启动175米蓄水至今，监测数据显示，各方面运行正常。三峡库区坡岸2400余处涉水滑坡体运行稳定，蓄水期间未收到险情报告；长江上游干流主要断面水质保持在II—III类，支流水质以III—IV类为主；三峡电站机组运行稳定，厂房及各坝段渗漏与排水情况正常；三峡船闸运行正常，蓄水以来平均每天运行27闸次，通过船舶164艘，通过货物23万吨；船闸、大坝、厂房、茅坪溪防护坝等建筑物的变形、渗流、应力应变均在设计范围之内，变化规律合理，反映枢纽建筑物在高水位下工

作性态正常。

(二)

陈水扁新书《1.86 坪的“总统府”》下午举行发表会，这是继《台湾的十字架》、《关不住的声音》之后，陈水扁第三本狱中之作，首刷印了一万本。

据中评社报道，新书发表会由台人名誉教授李鸿禧主持，“一边一国连线成员”江志铭、王淑慧等到场参加。

扁办主任陈淞山表示，书中有 10 多篇文章直接矛头对准马英九，这可说是一位曾经担任台湾地区领导人 8 年且身陷牢狱官司缠身的陈水扁，对马英九所做所为的“另类对话”。扁曾说，解除羁押后最想看到的人是马英九，或许他心中对马有很多话要说吧。

他说，这是卸任台湾地区领导人对现任台湾地区领导人的顶尖对决，是坐牢的前台湾地区领导人对关他坐牢的现任台湾地区领导人一场精采绝伦的政治对话，尽在他的这本著作中完整呈现出来。

扁办指出，这是陈水扁从政 20 多年来最具代表性的政论性著作，之所以定名为《1.86 坪的“总统府”》是因为这是陈水扁关在土城看守所 1.86 坪牢房、趴在床上书写 52 篇“阿扁札记”与三篇媒体、杂志书面专访的作品所汇集而成。除了代序“只有蒋介石才会逃亡，我不会”这篇文章未曾对外发表过以外，其他的作品都已经先后在蓬莱岛杂志及媒体发表过，其内容包括对台湾“外交”、“内政”及两岸关系有所着墨外，对民进党及马英九当局、内外时局也都有他个人独特的见解。

灰色封面以陈水扁个人的全身照为主视觉，干净的白衣下还略显出凸起的肚子，闭目的神情，想必未来的狱中生活，陈水扁还可以好好写书，畅所欲言。

三、论述题（20 分）

影响报纸发展的因素有哪些？

四、根据下面所提供的材料，写一篇消息。（40 分）

- 要求：1、以“本报 X 年 X 月 X 日电”为消息头；  
2、字数在 600 字左右；  
3、无需拟用新闻标题。

人力资源与社会保障部网站中提供下载的招考简章与 12 日晚发布的略有出入。除了中央国家行政机关外，其他三大类无论是招考职位数，还是招考人数，都略有不同。例如中央党群招考职位数由 269 个变为 273 个，中央国家行政机关直属机构和派出机构招考人数也略有增加。

**看着“虚”的要求也得要重视**

记者了解到，有一部分考生报名没有成功，是因为没有注意职位条件中一些看着比较

“虚”的要求。比如有单位退回考生申请时给出的原因是“文字能力没有得到体现”。人事部门提醒考生，相比较专业、学历等硬性规定，一些“虚”要求恰恰是单位考量考生是否合适岗位的标尺之一。

### 考情播报

根据记者统计，截至昨晚7点，竞争比例超过1000:1的岗位已经出现，而多年冷门的小语种岗位目前报名火热，似乎有了翻身的迹象，阿拉伯语、朝鲜语、希腊语等岗位均达到了开考比例。

### “千里挑一”岗位是匹“黑马”

虽然公务员报考才进入第三天，但报考人数的增加已经被考生形容为“小井喷”。全国政协办公厅综合调研与文稿起草与潍坊市坊子区国家税务局办公室科员岗位分别“领跑”了首日和次日，但进入第三天却杀出了一批“黑马”。国家能源局能源节约和科技装备司“节能与科技处主任科员及以下”岗位招1人，昨天通过审核人数已经达到了1054:1，成为今年公考报名中首个达到“千里挑一”的岗位。分析职位要求可以发现，虽然该职位对学历要求比较高，但对基层工作经验没有限制，这可能是造成众多考生报名的主要原因。

人事专家提醒，根据考生报名规律来看，考生报考的高潮还远没有到来，岗位的竞争激烈程度也会与日剧增。对于专业要求宽松、基层工作经验不限的岗位，考生有条件时应注意规避。

### 小语种岗位今年有望“翻身”

“要早看到职位表，4年前就不选我现在的专业了。”每年公务员考试公布之后，专业也成了必定会讨论的话题。在所有专业中，小语种是一个特殊的存在。相比经济、法律等“大路专业”，小语种本身的学生比较少，学生也未必投身公考，再加上岗位又大多集中在中央机关中的外交部，所以小语种成了“冷板凳”上的常客，报考考生要么“幸福”地只需和少数人竞争，要么“悲惨”地得面临报考人数不足岗位被取消的命运。

不过从目前报考情况来看，小语种岗位有了“翻身”的迹象。外交部地区业务司要求葡萄牙语专业的岗位，通过审核人数已经达到了10人，要求阿拉伯语专业的岗位，竞争比例达到了1:10，朝鲜语、俄语、希腊语等岗位，也均达到了开考比例。

### 考生心态

“选对了职位，公考成功了一半。”记者昨日采访几位打算今年报考公务员的考生发现，不同考生在职位选择上有着类似的“雷区”。“雷区岗位”是否真的不能碰？考生们意见也不尽相同。

记者了解到，在报名中，招录人数较多的岗位确实比较受考生的青睐。不过公考辅导专家提醒考生，按照规律，在相同条件下，招录人数多的岗位热得一般比只招录1人的岗位要快，这说明大家都有类似的想法。从另一角度来说，竞争多了，变数也相应增大。

### 有工作的“躲着”应届生



“说应届生要当公务员难度越来越大，我看就未必。”孙小姐在南京建邺区一家企业工作，公司效益不错，但为了一个稳定的身份，孙小姐报考公务员已经不是第一年。“职位表出来的时候，我仔仔细细看了一个遍，中央机关应届生可以报的少这个不假，可国家直属机关里应届生可以报的太多了，很多还写着限应届生报考。”

孙小姐说，她是硕士学历，工作刚好满两年，可以选择的不少，从中央水利部到基层国税，都有她可以报考的职位。“应届生可以报考的职位，我尽量避开啦。”孙小姐说，和应届生同场竞争，她可是一点把握也没有。“应届生有大把时间可以复习，我们上班时间看个书都要偷偷摸摸的，再说，年纪大了，看书、做题都挺吃力。如果进了面试，我们表现可能比应届生要成熟，但笔头上就弱了。”

#### 五、评论实践题（44分）

根据所提供的新闻背景材料，写一篇新闻时评。

- 要求：1、论点突出，论证充分、有力，论证结构严密；  
2、自拟评论标题；  
3、字数为1000字左右。

市场经济时代，娱乐圈明星为商品进行代言，早已经成为了常态。然而，近年来屡屡曝出的“代言风波”不仅将一大批的问题产品曝光，而且，为其代言的明星形象也大受影响。其中涉及到的“问题代言”明星有侯耀华、赵忠祥、郭德纲、邓婕、唐国强、巩俐、刘嘉玲等。日前，香港媒体曝料，国际影星成龙代言的霸王品牌旗下产品含有致癌物质二恶烷。消息一出，不仅霸王股价暴价，而且，一向被中国人民视为民族骄傲的成龙，其社会形象也不免受到一定影响，这也提醒明星在代言时要多加谨慎。